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Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek,
raéunalo brez grafiénega zaslona in moZnosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore.

Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in'ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbimega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju si lahko pomagate s
podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in ena¢bami v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite e list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih
bo izbranih.ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaijte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.

ORIC 2013
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Konstante in enacbe

srednji polmer Zemlje r, = 6370 km
tezni pospesek g=981ms?
hitrost svetlobe ¢=3,00-10° ms™’
osnovni naboj e, =160-107" As
Avogadrovo $tevilo N, =6,02-10% kmol™"
splosna plinska konstanta R =8,31-10° Jkmol 'K’
gravitacijska konstanta G =6,67-10"" Nm? kg ?
elektri¢na (influenéna) konstanta £ =8,85-10 "2 AsV 'm™’
magnetna (indukcijska) konstanta o =4m-107" VsA'm™'
Boltzmannova konstanta k=138-10"2 JK'
Planckova konstanta h=16,63-10"* Js=4,14-10 " eVs
Stefanova konstanta c=567-10Wm?2K*
poenotena atomska masna enota m, =1u=166054-10"% kg = 931,494 MeV/c?
lastna energija atomske enote mase mu02 = 931,494 MeV
masa elektrona my =9,109-10"%" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/¢?
masa protona m, =1,67262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c’
masa nevtrona m, =1,67493-10%" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?
Gibanje Sila Energija
s=ut r2 A=F.3
- 9(r)=9>%
s=U r A= Fscosyp
_ at? mymy,
87U0t+7 FfG 7,2 I/Vk:mZU2
v =1y +at 3
—- = konst W, = mgh
v? = Ug + 2as ty L
F=ks Wor = 20—
y—1
t F=pS
0 P A
w = 2T F=kLFE, t
:21T7” F:pgv A:AWK+AWP+AWpr
o] to _ _
F=ma A=-pAV
v? _
aQp = — G =mv
T
s =5y Sinwt FAt=AG
M = rFsina
U = wsy COSwt
Ap = pgh

a = —w?s, sinwt



Elektrika

pP=UI

Toplota

_m_ N
M N,

n
pV =nRT
Al=alAT
AV =pVAT
A+Q =AW
Q=cmAT

Q=qm

Magnetizem

M = NISBsina
@ = BScosa
U, =WB

U, = wSBsinwt

__Ad
Ui= At
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Nihanje in valovanje

ty = 2w, |2
0 “\/;

l
t, =27 |—
=25y

ty =2nJLC
c=\v
dsina =N\
J= P
4rr?
=y, [1£2¥
V=1, c)
V= %
1357
c
_ |Fl
c= £
m
sinp =%
v

Moderna fizika

Wi = hv

Wi =4, + W,
W, = AW,
AW = Amc?

__t
N =Ny2 "2 =Ny ™

v In2
t1/2

A=NA
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1. Katera od navedenih merskih enot ni ¢asovna enota?

A Sekunda.

B Mesec.

C Leto.

D Svetlobno leto.

2. Kateri podatek za gostoto vode (1,0 kgl™") je tudi pravilen?

A 10-10° kgm?®

B 1000 kg 'm?
C 10-10°% kgml'
D

1,0-10° mgm 3

3. Koli¢ina a je sorazmerna s kvadratom koli¢ine b . Kateri graf pravilno kaze odvisnost b(a) ?

b4 p A p A b

\
\

4. Telo je na zaCetku v izhodiS€u, nato opravi premik za 5,0 m . KolikSen mora biti naslednji premik,
da bo koordinata konéne lege 3,0 m?

A -20m
B 20m
C 30m
D 80m

5. Tockasto telo se enakomerno pospeseno giblje po premici. Katera izjava je pravilna?

A Hitrost telesa se s €asom enakomerno spreminja.
Odmik telesa od zacetne tocke se s ¢asom enakomerno spreminja.

Razmerje med hitrostjo telesa in odmikom od zacetne to¢ke se s €asom ne spreminja.

O O o

Povprec¢na hitrost telesa se s €asom ne spreminja.
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Graf prikazuje lego telesa med premim gibanjem. V katerem od navedenih trenutkov je velikost
hitrosti telesa najvecja?

A

A 0s x[m;’
B 1s 2
C 2s .
I
D 3s -
0 1 2 3 tls]

Na tleh stoji miza, na mizi lezi knjiga, na knjigo polozimo mobilni telefon. Katera od izjav o sili tal
je pravilna?

A  Sila tal deluje na vse tri nastete objekte (miza, knjiga, telefon).

B Sila tal deluje samo na telo, ki ga izberemo kot opazovano telo (miza ali knjiga ali telefon).
C Sila tal deluje na mizo in knjigo, ne pa na telefon.
D

Sila tal deluje le na mizo.

Katero od spodaj narisanih sil moramo pristeti sili 171 , da bo njuna vsota enaka F ?

NIAVAR

Vzmet je napeta s silo F'. Silo, s katero napenjamo vzmet, nato zmanj$amo na £ Kaj se Se pri

2

)

tem zmanjSa na polovico prvotne vrednosti?

A Koeficient vzmeti.
B Raztezek vzmeti.
C Masa vzmeti.
D

Dolzina vzmeti.
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10. Zaboj vleemo po hrapavi podlagi s silo F , kakor kazZe slika. Telo se giblje v smeri vle¢ne sile. V

11.

12.

13.

katero smer kaze sila podlage na telo?

A

F
—

AN

\/‘T—>

B
Cc
D

Konj vle€e voziek po vodoravnih tleh s konstantnim pospedkom, kakor kaZe slika. Na njej je
narisana sila podlage na konja, razstavljena na vodoravno in navpi¢no komponento. Druge sile, ki
delujejo nanj, nisclnarisane. Katera od spodnjih izjav o vodoravni komponenti sile podlage Fp” in
sili vrvi na konja F, je pravilna?

A ‘F;)”‘ >|F,

B ‘F;)”‘ <|F,

C Fﬁ)n = }7\, =

o R- QO

Telo se giblje po premici s stalno hitrostjo. Njegova gibalna koligina je 6,0 kgms". V nekem

trenutku za¢ne nanj delovati stalna sila velikosti 2,0 N v nasprotni smeri njegovega gibanja. Po
4,0 s sila preneha delovati. KolikSna je gibalna koli¢ina telesa po koncu delovanja sile?

A O

B 20kgms™’
C -20kgms™’
D 14kgms™’

Opazujemo bombo, ki pred eksplozijo miruje, in primerjamo njeno stanje pred eksplozijo in tik po
njej (takrat je bomba kopica drobcev, ki letijo v razliéne smeri). Katera od spodnijih izjav je
pravilna?

A Pri eksploziji sta se povecali kinetiCha energija in gibalna koli¢ina bombe.

B  Pri eksploziji se je povecala kinetiha energija, ne pa gibalna koli¢ina bombe.

C Eksplozija ni spremenila niti kinetiéne energije niti gibalne koli¢ine bombe.
D

Pri eksploziji se je povecala gibalna koli¢ina, ne pa kineti¢na energija bombe.



14.

15.

16.

17.

18.
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Katera izmed spodaj nastetih fizikalnih koli¢in vpliva na velikost sile vzgona, s katero deluje
tekocina na potopljeno telo s prostornino 0,50 dm?®?

A  Gostota telesa.
B Teza telesa.
C Masa tekocine.

D Gostota tekocCine.

Kolikdna je masa zraka s prostornino 1,0 dm?® pri normalnih pogojih?
(p=10bar; M=29 kgkmol™'; T=0 °C)

A 012g
B 12g¢g
C 12g
D 120g¢g

100 ¢ kisika s temperaturo 300 K in tlakom 1,0 bar izotermno stisnemo na polovico zadetne
prostornine, potem pa izobarno segrejemo na 600 K . KolikSen je konéni tlak plina?

A 10 bar
B 20 bar
C 3,0 bar
D 4,0 bar

Graf kaZe spremembo idealnega plina. Plin ima na zaCetku temperaturo T, na koncu pa T, .
Katera trditev pravilno opiSe to spremembo?

A Temperatura plina se je zmanjSala. P

B  Temperatura plina se je povecala. T 1,
C Temperatura plina je konstantna. o >0 -
D Plin je oddal toploto.

Tri izmed spodaj navedenih izjav o delovanju toplotnega stroja so pravilne, ena pa je napacna.
Katera je ta izjava?

A Prejema toploto pri vi§ji temperaturi in oddaja toploto pri nizji temperaturi.

B  Opravlja krozno spremembo.

C Za delovanje potrebuje temperaturno razliko.

D

Stroj opravi ve€ dela, kakor prejema toplote.
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19. V katerem od prikazanih primerov je velikost elektri¢ne sile, ki deluje med nabitima kroglama,

20.

21.

22.

najvecja? Merila razdalj med kroglama so v vseh primerih enaka, vsak "+" ali "-" pomeni enoto
naboja.
L A
A B
"t 1
C D

Koliko naboja se nabere na kondenzatorju s kapaciteto 2,5 pF , e ga prikljuéimo na vir
enosmerne napetosti 250 V ?

A 10.-10°% As
B 10.-10° As

C 63.10*As
D 630As

Na sliki je vezje s tremi enakimi uporniki ( R, = R, = R, ) in virom napetosti. Kolik&no je razmerje
med napetostjo na uporniku R, in napetostjo na uporniku R, ?

U 1
A =21
v, 2
U
B =1
c Yi_s
U, o
U
U
D 1=2
U,

Dva upora, R, = R in R, = 2R, sta vzporedno prikljuCena na vir napetosti. KolikSno je razmerje

U
napetosti U—1 na uporih?

2

2
1

O W >

1
2
D Nidovolj podatkov.
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23.

24,

25.

26.
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Elektri¢ni grelec je prikljuéen na vir napetosti. Z grelcem segrevamo vodo v zaprti toplotno
izolirani posodi. Katera izjava, ki se nanasa na opisane okolis€ine, je pravilna?

A

B
Cc
D

Elektricno delo se spreminja v maso vode.
Elektricno delo spreminja toploto vode.
Elektriéno delo spreminja notranjo energijo vode.

Elektriéno delo se spreminja v specifino toploto vode.

V homogenem magnetnem polju je sklenjena zanka, katere ravnina je pravokotna na magnetne
silnice. Del zanke je ravna precka, ki drsi po vzporednih Zicah, kakor kaZe slika. V katero smer
te€e inducirani tok v precki in v katero smer kaze magnetna sila na pre¢ko?

A

B
C
D

tok 1 sila — X X X X

tok | sila —

tok 1 sila < X X X X

tok | sila < B v
X X X X

Nitno nihalo dolzine [ niha z nihajnim ¢asom ¢,. KolikSno dolzino mora imeti nihalo, da bo njegov
nihajni ¢as enak 2t, ?

A

1
21

V2
21
4

Zgorniji konec vijaéne vzmeti, na kateri visi utez, drzimo z roko in jo zaénemo nihati s stalno
amplitudo v navpicni smeri. Nihalo ima lasten nihajni €as 0,80 s . Kako je treba z roko nihati
vzmet, da bo amplituda najbolj naras¢ala?

A

B
C
D

S frekvenco 1,25 Hz .
S poljubno frekvenco, ki mora biti ves ¢as enaka.
S ¢im vedjo frekvenco.

Tako, da bo nihajni €as roke €im ved;ji.
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27.

28.

29.

Razdalja med sosednjima vozloma stoje€ega valovanja na struni je z . Katera od navedenih
razdalj ustreza valovni dolzini?

A 4z
B 2z
C =z
z
b 3

Zvodilo (1), ki oddaja ton stalne frekvence, in sprejemnik (S) zvoka se lahko gibljeta le po
vodoravni premici. V katerem od spodnjih primerov bo frekvenca zvoka, ki ga zaznava
sprejemnik, najvisja?

1"

I S I 7 S
S i
v, =0 vy =0 vy =0
A B
I 7 S I 7 7 S
0= <—o
C D

Pred ravno zrcalo postavimo drobno svetilko (S) in se postavimo v to¢ko, ki je oznacena z O
(gl. sliko). Neposreden pogled na svetilko nam zastira pregrada, kljub temu pa lahko svetilko
opazujemo v zrcalu. V kateri toCki vidimo sliko svetilke?

AV tocki A. T
S\‘/ A
B VtockiB. ;:,O: o
™
C VtockiC.
. d N
D VtockiD. pregrada « zrcalo
B
0 D
[e] (o]
c]
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30. Na klinasto stekleno plos¢o z lomnim kvocientom 1,4 je na spodniji strani naparjena plast
aluminija, ki odbija svetlobo. Katera slika pravilno kaze prehod svetlobnega curka?

31.

32.

33.

=
>

=7
=

Najmanj8a povrsina, na katero lahko na magnetnem disku zapi§emo posamezno informacijo (en
bit), je 5,0-10~ ' m?. Kateri od odgovorov navaja najbolj$o oceno Stevila atomov, ki prekrivajo to

povrsino?

A 250000
B 250

C 250-10°
D 250-10°

Kolikno energijo imajo fotoni radijskih valov postaje Radio Student, ki oddaja na frekvenci

89,3 MHz ?

A 59.10% eV

B 3710 " ev

C 37107 eV

D Radijskih valov ne moremo obravnavati kot fotone.

S svetilko, ki oddaja enobarvno svetlobo, osvetljujemo kovino in opazujemo kineti¢ne energije
izstopajocih elektronov. Katera izjava je pravilna?

A

B

Izstopajogi elektroni imajo kineti€éno energijo, ki je enaka vsoti energije fotonov in izstopnega
dela.

Izstopajoci elektroni imajo natanko enako kineti€no energijo, kolikrSna je energija fotonov
vpadle svetlobe.

Izstopajodi elektroni imajo vecjo ali enako kineti€no energijo, kolikrSna je razlika med
energijo fotonov vpadle svetlobe in izstopnim delom.

Izstopajoci elektroni imajo manjSo ali enako kineti¢no energijo, kolikréna je razlika med
energijo fotonov vpadle svetlobe in izstopnim delom.
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34. Pri katerem razpadu imajo delci, ki jih izseva radioaktivno jedro, najvec¢jo maso?

35.

A

B
C
D

Sevanje alfa.
Sevanje beta.
Sevanje gama.

Pri vseh je masa enaka.

Kateri podatek najbolje opiSe razdaljo med Zemljo in Soncem?

O O @

Eno svetlobno leto.
40000 km

8,0 svetlobnih sekund.

1,5-10" m

13
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